

# Murcia

Subscripción: UNA peseta el mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, I  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

LA SEÑORA

## D.ª María de la Concepción Pérez Marín

DE MONTESINOS

Que falleció el día 3 de Septiembre de 1905

En anfrágio de su alma, estará la Vela y Alumbrado á Jesús Sacramento, en la iglesia de Verónica, mañana martes y se celebrarán misas, cada media hora desde las seis hasta la una. Terminada la reserva, que será á las cinco y media de la tarde, se cantará un solemne responso, oficiando el M. I. Sr. D. Regino Lorenzo y Mata, gobernador eclesiástico de este obispado (S. P.) con asistencia de los señores sacerdotes que se dignen otorgar este sufragio en memoria de la finada.

D. Eduardo Montesinos Giménez y D. Vicente Pérez Callejas, esposo y padre respectivamente de la finada; sus hijos, hermanos, hermanos políticos y demás familia.

Ruegan á sus amigos y personas piadosas se sirvan concurrir á estos solemnes cultos; pudiendo ganar numerosas indulgencias que varios señores Prebados se han dignado conceder por todo acto de devoción ó caridad que se aplique por esta difunta; y anticipan el testimonio de su más profunda gratitud á cuantos tengan la bondad de corresponder á esta invitación.

### CRÓNICA

#### FILOLOGÍAS, DE VERANO

Hay quien posee riquísima biblioteca, se pasa en ella muchas horas al día, se muere luego de viejo, ó al cabo de setenta ó ochenta años enajena aquel vasto arsenal de conocimientos, y en todo ese espacio de tiempo no ha hojeado arriba de cuatro docenas de libros: los demás sólo han servido para hacer buñito en los estantes y aumentar la cifra en el catálogo, cubiertos de polvo por fuera, enmohecidos, quizás, por dentro; con las hojas adheridas por el efecto de la humedad y de abundantes impurezas, y el olor característico del papel rancio, han dormido años y años el sueño de los justos, sin que mano piadosa quisiera exhumarlos, ni ojos inquietos penetrar el misterio de sus páginas, que solamente algunos insectos han recorrido, dejando allí la imborrable huella de su paso, y tal vez la rúbrica de su voracidad, en caprichosos caldos...

Cosa análoga ocurre con nuestro Diccionario: cuando por unos, cuando por otros, siempre está abierto; pero en ese archivo del idioma «yacen» muchas, muchísimas cosas tan necesitadas, como los polverientos libros á que acabamos de referirnos, de que se las sacuda y aires. La inmensa mayoría de las voces que en el Diccionario figuran, en él están pudriéndose, y de una buena parte de las que ordinariamente se emplean, sólo conocemos menguadísimo número de acepciones. Claro está que no nos referimos á los vocablos rigurosamente técnicos, que tienen uso muy determinado y propio, sino á los que pueden andar en boca de todo el mundo, y aun á aquellos que, formando parte del tecnicismo de tal ó cual ciencia, arte ú oficina, no deben ser desconocidos de ninguna persona culta, y constituyen una verdadera necesidad para la expresión exacta de los conceptos.

Importa, pues, ventilar el Diccionario, y sacar á plaza, si no todo, mucho de lo que en él, duerme olvidado, con riesgo, acaso, de perderse para siempre, como se pierden muchas joyas artísticas en los rincones de los desvanes. Y tal vez las consecuencias de esto no fueran tan baladíes, ya que al despertar de las palabras habría de corresponder el despertar de las ideas. Pero otra parte, es esta cuestión de decoro para los que «tiran á mucha honra» el hablar la riquísima lengua de Cervantes y, además, hay que procurar que el Diccionario sea copioso manantial del lenguaje, y no mudo sepulcro del idioma.

Y digamos, como de pasada, que no existe en las presentes líneas ni sombra de censura para nadie: quien las escribe sabe de sobra que carece de toda autoridad para coger las disciplinas, y confiesa sinceramente que él es el primer «sorprendido» al hojear nuestro léxico. Pero allá va el pensamiento, siquiera lo agite tan insignificante pluma, y si le encuentran bueno los que por su saber y su reputación, ó por la circunstancia de comunicarse frecuentemente con el público, en letras de molde, serían los llamados á realizar esa «exhumación», verifíquela como estiman conveniente. Y haciendo circular «lo mucho y bueno» que en el Diccionario parece condenado á perpétua estancación, se lograrían desde luego, entre otros, los tres fines siguientes: 1.º, evitar la monotona; 2.º, dar al lenguaje la debida propiedad; y 3.º, hacer innecesarias no pocas perífrasis enojosas. Casi podríamos afirmar que en todas

sus páginas ofrece el Diccionario prueba terminante del abandono en que le tenemos, aunque estamos manejándole continuamente, y por más que parezca paradójica la aserción, *ello es así*.

Hojeémosle...

A los dueños ó encargados de las tiendas de comestibles jamás se los designa por el nombre que más exactamente los conviene: los llamamos *tenderos*; pero tendero es «todo el que tiene tienda, ó vende por menor, ó hace tiendas de campaña ó cuida de ellas».

¿Cuál es entonces el nombre que debe aplicárselos? El de *abaceros*, porque abacero es la persona que tiene puesto público ó tienda abierta donde se vendan comestibles.

Todos los no analfabetos—y por cierto que esta palabra no figura en el Diccionario de la Academia—hemos pasado varios años en la escuela; pues bien, preguntese por ahí qué es un *abaco*, y á buen seguro que costará trabajito dar con la respuesta.

Sin embargo, se trata de una cosa que la inmensa mayoría de los mortales está cansada de ver; casi todos hemos «cargado alguna vez con ella, y quizás quizás no pocas veces hemos entretenido en soltar las cuerdas á los alambres del objeto en cuestión, para hacer rodar las bolas por el suelo y darnos el gusto de perturbar el orden en la clase... Porque el *abaco* es, sencillamente, el «tablero» con que en la escuela nos enseñaron «los rudimentos de la Aritmética», según dice la Academia.

¿Cómo se explica que esa término no sea familiar para nosotros? ¿Es que lo hemos olvidado? ¿O es que en la escuela no te oímos jamás?

La palabra *abada* no hay en Madrid quien no la conozca, porque tenemos en la villa y corte una calle de ese nombre, céntrica y muy transitada; pero, ¿qué significa esa voz? Pudiera creerse que era así como el apodo de una mujer... ¿Quién sabe si alguien, interrogado sobre el asunto, pensaría que acaso el vocablo tenga algo que ver con el femenino de *abad*... Pues bien; la *abada* ó la *abada*, que de ambas maneras pueda decirse, es el *rinoceronte*.

Del verbo *abalanzar* no se conoce generalmente más que la acepción de «lanzar violentamente», y tiene otra, no despreciable, por cierto, para los autores de Mecánica y de Física, los cuales sospechamos que no la conocen, pues nunca la hemos visto usada en obras de ese género: la de «poner la balanza en el fiel».

Y convengamos que su empleo serviría, al menos, para evitar la eterna repetición de estas locuciones: «equilibrada la balanza», «puesta en equilibrio la balanza»... ya que podríamos decir también *abalanzado el aparato*.

Oímos: —El niño *abocinó* al salir á la calle. Y quizás la dición subrayada traerá á nuestra mente el recuerdo de la bocina y nos hace pensar: «¿querrán decir que el niño imitó el sonido de ese instrumento?» No hay tal cosa: *abocinar* significa «caer de boca, ó boca abajo». Y véase cuánto más conciso es decir: «el niño *abocinó*», que el niño cayó boca abajo».

Una señora que acaba de acostarse, dice á su doncella:

—Póngame usted aquí un *acerrico*, que esta cabeceira está muy baja.

Y la doncella abre desmesuradamente los ojos, y después de pensar si la señora se habrá vuelto loca, replica:

—Pere, por Dios, ¿no ve usted que se va á abrasar con los alfileres?

Y es que de la palabra *acerrico* ha quedado completamente olvidada esta otra acepción: «almohada pequeña que se pone sobre las otras grandes de la cama, para mayor comodidad».

Un individuo que va á salir de viaje, dice... á la patrona por ejemplo:

—Diga usted á la muchacha que me da el *bidico*, que ya está el coche á la puerta.

Y la patrona abre los ojos aún más que la doncella del «casa» anterior, y piensa también si su huésped habrá perdido repentinamente el juicio...

Claro está: son muchísimos los que no saben que la palabra *viático* significa «prevención, en especie ó en dinero, de lo necesario para el sustento del que hace un viaje».

—¿Quién ha empezado este pan?—suelen preguntar las «madres de familia» al ver que falta ya un trozo del pan que ellas creían entero.

Y no se expresan con la exactitud debida, pues «empezar» significa «dar principio á una cosa» ó «tener principio una cosa»; y para hablar como Dios manda, la pregunta habría que formularla diciendo:

—¿Quién ha *encentado* (ó *decentado*) ese pan?

Porque en efecto, *encentar* ó *decentar* es «empezar á cortar ó gastar de una cosa», y esto exactamente es lo que se ha querido preguntar.

Del que no bebe vino decimos que es «aguado», pero esta palabra no existe aisladamente en el Diccionario, y como participio pasivo del verbo «aguar» no tiene semejante valor.

Entonces, ¿cómo llamaremos al que no bebe vino?

*Abstemio*.

Y aquí, prudentemente, hemos de poner término á nuestra labor, pues con los «botones de muestra» que preceden basta y sobra para dar cabal idea del fondo y del alcance de nuestro pensamiento; y además por el natural temor de que resulte demasiado grande el lienzo y excesivamente menguados el dibujo y la pintura.

L. Ceb y Barceña

### LA POLÍTICA EN LA UNIÓN

#### REUNIÓN IMPORTANTE

Como teníamos anunciado, en la tarde de ayer ha tenido lugar la reunión política para la reorganización del partido liberal democrático de esta localidad que tenía convocada en su casa el Sr. D. Andrés Teulón Bisso.

Como suponemos que el acto realizado entraña suma trascendencia para los intereses de este pueblo, y conformes con el espíritu regional que informa *El Liberal* en Murcia, hemos tratado de estar al tanto de lo que en esa reunión pasara y por conducto fidedigno se nos han facilitado datos que entendemos serán leídos con interés, no solo en esta ciudad, sino en toda la circunscripción, habida cuenta que La Unión parece ser el eje sobre que gira la política dinástica cartagenera en su desenvolvimiento actual.

Como al pie de esta noticia ha de consignarse la lista de los valiosos elementos asistentes y representados que concurrirán á la reorganización del mentado partido, excusamos encomiar lo animado del acto.

Invadidos por entero los confortables salones de la planta baja de la casa de moderna construcción que el Sr. Teulón ocupa en la calle Mayor, hasta el extremo de hacerse difícil el acceso á ella, se comenzó el acto por rectificar la lista de adhesiones que privadamente se tenían hechas al jefe de la agrupación, haciendo constar en acta el nombre de los concurrentes así como las representaciones hechas por escrito.

El Sr. Teulón, seguidamente, dió gracias á los reunidos por el afecto personal que le mostraban al responder á un llamamiento á la opinión liberal unionense en aras de un ideal que ha perseguido siempre desde la modesta esfera en que sus facultades ó iniciativas le han permitido: la paz de este pueblo y su agradecimiento moral y material que comenzaba á iniciarse y atraía las miradas de los extraños con aplauso y con envidia. Hizo constar que á raíz de cierta evolución política de persona conocidísima en la ciudad por alguien que no había de nombrar, pero que intentaba entonces

organizar las huestes liberales, se le ofreció la jefatura que entendió no deber aceptar por su historia democrática castellanina á que rendía culto aun alejado largos años de la lucha política.

Campañas emprendidas con calor ardentísimo de todos conocidas por elementos que apenas habían podido enfriar el caudillo de la comun familia y el hogar común, pero que á su juicio nos llevaban como de la mano, al encónio personal, á la lucha apasionada y violenta, y por ende al estancamiento de los intereses comunales, por la obstrucción y la crítica apasionada del odio político, le hicieron atender requerimientos y demandas muy estimables para terciar en el campo de la lucha, siquiera fuese para dar la nota de cortés emulación que debe presidir en las relaciones de los partidos gubernamentales y amortiguar pasiones que solo guían al encono, al odio, infecundo y destructor.

A este efecto, se avistó con el señor general Aznar, jefe liberal de la circunscripción, quien le autorizó para que inspirándose en tales prudentes temperamentos, allegara elementos y organizara huestes que el general en su día pudiese utilizar en pro de la causa democrática liberal.

Manifestó entender que el éxito ha superado á sus escasísimos merecimientos, una vez que al solo anuncio de sus gestiones, las enconadas campañas se trocaron en honroso armisticio y su labor de organización ha reunido en apretado haz ya que no á los poderosos de la fortuna, á los poderosos de la colmena, á los comerciantes, industriales, artistas y profesores que le escuchaban.

Verificada con fruto la gestión organizadora, solo le restaba pedir á sus amigos aquellas impresiones que le han de guiar para conseguir el merecido premio de la común aspiración y que le preste autoridad suficiente para entenderse con aquellos organismos políticos superiores, en cuyo credo y disciplina hay que realizar la vida.

Hicieron uso de la palabra los señores Guerrero Aulí y Valverde Rodríguez manifestando que también ellos procedían del campo republicano, pero que identificados por completo con las ideas expuestas por el Sr. Teulón y deseando prestar su modesto apoyo á la obra por él emprendida, no habían vaciado en acudir á la reunión por creer que con ello trabajaban en beneficio y prosperidad de La Unión.

Seguidamente habló el Sr. Perras Sanchez diciendo que aun cuando nunca había sido político, hoy no dudaba en prestar su cooperación por tratarse de una política de concordia, beneficiosa por tanto para la buena marcha y prosperidad de esta ciudad.

Finalmente el Sr. Cegarra Bernal propuso á los reunidos le fuese concedido al Sr. Teulón Bisso un amplio voto de confianza para que dicho señor realice los trabajos que crea necesarios, habiéndole sido otorgado por unanimidad.

El Sr. Teulón dió las gracias á sus amigos manifestando procuraría hacer buen uso de la confianza que en él depositaban, ofreciendo tenerles al corriente de la marcha de los trabajos que realice como así mismo que les convocaría nuevamente cuando éstos se practiquen.

La lista de los señores que concurrieron y se adhieron al acto es la siguiente: D. Cristóbal Aguilar Hidalgo, D. Diego Alcazar García, D. Enrique Asensi Cambria, D. José Ardid Hernández, D. Vicente Alvarez Luengo, D. José Alvarez López, D. Vicente Alvarez Lopez, D. José Angosto Cervantes, D. Justo Angosto López, D. Juan Albaladejo Rosique, D. D. Dimas Albaladejo Rosique, D. Manuel Aparicio Rosique, D. José Angosto Zapata, D. Antonio Aparicio Martínez, D. José Arroniz Cano, D. Antonio Aranda Alcazar.

D. José Andrés Fernández, D. Fernando Bueno Martínez, D. Emeterio Ballester Manzanarés, ex-concejal, don Adolfo Ballester Pérez, D. Francisco Baró Restoy, D. Juan Cobachos Parra, D. José Cobachos Parra, D. Ignacio Catalá López, D. Ginés Cegarra Bernal, ex-concejal, D. Vicente Cánovas Fuentes, ex-concejal, D. Vicente Cánovas Quesada, D. José Cánovas Quesada, D. Francisco Cánovas Quesada, D. Angel Cánovas Quesada, D. Gregorio Carvajal Jiménez, D. Faustino Cortés Hernández, D. Hermenegildo Cano Visado, D. Pedro Cánovas Antolinos.

D. Francisco Cánovas Martínez, don Pedro Escobar García, D. Francisco Fernández Delgado, D. Bibiano Fructuoso Vidal, D. Juan Antonio Fernández Corredor, D. Mariano Faz Avilés, D. Antonio Fernández Peñalver, D. Francisco Gallardo Cervantes, D. Manuel García Conesa, D. José María González Sánchez, D. Pedro Gómez Martínez, D. Juan Gallardo Cervantes, D. Antonio González Alcaráz, D. Ginés García Pérez, D. Juan García Segado, D. Salvador García Hernández.

D. Rafael García Escobar, D. Emilio Guillamón Jara, D. Antonio García Galindo, D. Rafael García Roldán, D. Francisco García Pérez, D. Fernando García Sánchez, D. Alfonso García Cayuela, don Antonio Manuel García Sánchez, D. Antonio Manuel García Pérez, D. Ginés García García, D. Antonio Guillén Calderón, D. Antonio Gutiérrez Barcelona, D. José Guerrero Aulí, concejal, D. Mariano Giner Gil, D. José Guerrero Fernández, D. Luis Guerrero Fernández, D. Antonio García Pérez, D. Francisco Gómez Martínez, concejal.

D. Juan García Pérez, D. Antonio García Pérez, D. Juan Gomariz Vera, don Andrés García Martínez, D. Venancio Jiménez Cañas, D. Francisco Juan Marín, D. Francisco Jimeno Jaen, D. Francisco Lasheras Marín, D. Bartolomé Lacal Heredia, D. Miguel Lacal de Arcos, D. José María López Padilla, D. Juan López Guillén, concejal, D. Miguel Alfonso López, D. Romualdo López Martínez, D. Fulgencio Luengo Martínez, D. Antonio López Martínez.

D. Eduardo Mondéjar Villarreal, D. Antonio Más Andreu, D. Antonio Más Dolos, D. Angel Martínez Martínez, D. José Manrubia Salmerón, D. Antonio Martínez Prats, D. Fulgencio Martínez García, don Vicente Madrid Conesa, D. Marcos Mula Cervantes, D. Antonio Mula Cañavate, D. José Martínez Martínez, D. Juan Martínez Rosique, D. Manuel Martínez Rosique, D. Aniceto Martínez Montero, don José Murcia Martínez, D. Antonio Miras García, D. Arturo Martínez Murcia.

D. Bernardo Martínez Giner, D. Antonio Martínez Fuentes, D. Emilio Mancebo Tarraga, D. Miguel Muñoz Román, don Pedro Molina Millán, D. Mariano Meca Jiménez, ex-concejal, D. Antonio Marín Ballester, D. Cayetano Navarro Martínez, concejal, D. Juan Navarro García, D. Fulgencio Navarro García, D. Pedro Osete Parra, D. Pablo Ortiz Gambin, don José María Ortiz Cánovas, D. Francisco Miguel Perras y Sánchez, D. Francisco Perras Gambin, D. Antonio Parrado Barrios, ex-concejal.

D. Pedro Parrado García, D. José Luis Pretel Antón, D. Juan Peña Miñarro, don Andrés Peña Ortiz, D. Jacinto Paredes Pérez, D. Joaquín Prats Neblesa, D. Francisco Pedreño Cobacho, D. Román Pérez Vera, D. Diego Pedreño Cánovas, D. Ignacio Paz Muñoz, D. Francisco Paz Muñoz, D. Juan Pérez Guillén, D. Francisco Peñalver Gallán, D. Mariano Pérez Ballester, D. Diego Roca García, D. Amador Rosique Flores, D. Antonio Ruiz García, D. Antonio Romero Conesa.

D. Manuel Rubio Gómez, D. Francisco Rosique Flores, concejal, D. Gregorio Sánchez Valero, ex-concejal, D. Luis Sánchez Orenes, D. Ginés Solano Martínez, D. Gabriel Salmeron Zapata, D. Bartolomé Segura García, D. Jerónimo Sánchez Ros, D. Bernandino Sánchez Meroño, don Francisco Sánchez Pedreño, D. Antonio Sánchez Fernández, D. Francisco Solano Sánchez, D. Andrés Teulón Bisso, D. Tomás Tomás Fuentes, D. Juan Torralva López, D. Lucio Turpin Miñano, D. José Valverde Rodríguez.

D. Valentin Vidal Navarro, D. Antonio Valdivia Ruiz, D. Francisco Vera García, D. Jose Vera García, D. Juan Diaz Sánchez, D. José Diaz Sánchez, D. Juan Diego Funes Puga, D. Enrique Quintero Diaz, B. Ginés Martínez Conesa, D. Bartolomé Montero García, D. Pedro Martínez Martínez, D. Manuel Ibáñez Rubió, D. Antonio Vazquez Tomillero, D. Francisco Almago Pagan, B. Alfonso Montoro García, Manuel López Madrid, B. Viriato García Pérez, Victoriano Aguilar Jiménez, D. Andrés Ardid Hernández, D. Francisco Muñoz Muñoz, D. Antonio Sánchez Pérez, D. José Muñoz Muñoz, D. Juan Ardid Hernández, D. José Guzman Bernal.

Se espera que otros importantes elementos liberales se sumen á los ya expresados, con objeto de crear un gran organismo fuerte y vigoroso que pueda luchar ventajosamente con los restantes partidos locales.

### CARTAGENA

#### Entusiasmo taurino

A medida que se acerca el día 8, aumenta el entusiasmo de los aficionados de esta ciudad, para asistir á la gran corrida de toros de esa capital, en cuyo circulo taurino se congregará seguramente en dicho día una gran multitud, ansiosa de asistir á un espectáculo que tan extraordinarios atractivos ofrece. Mañana, pasará igual los días que restan hasta el próximo sábado, que aprovecha para visitar á la elegida de su corazón; á cuya suerte unirá la suya muy en breve el valiente y notabilísimo matador. Los muchos y buenos amigos con que el corchoblo cuenta en Cartagena, le acompañarán á esa ciudad, deseados de tributarle una vez más sus aplausos.

### Buques de guerra

En virtud de órdenes superiores, abandonó ayer su fondeadero del Arsenal el cazatorpedero «Ozodo», el cual se hace hoy á la mar con rumbo á Bilbao.

Con las solemnidades de rúbrica, ha tomado posesión de su cargo el nuevo comandante del crucero «Lepanto», capitán de navío D. Angel Miranda y Condoner.

Asistió al acto el capitán general del Departamento, excelentísimo señor marqués de Pihars.

### En el muelle

Con la entrada de Septiembre y los aprestos de lluvia, se ha iniciado la desanimación por las noches en el muelle de Alfonso XII, exceptuando hecha del pabellón del Circolo Militar, donde el elemento joven se muestra insoportable, y del pabellón del café de España, amanzado por el sexteto que dirige el notable pianista Sr. Oliver.

En el manotado pabellón del Circolo Militar, son muy celebradas por su belleza dos asfugas concurrentes al mismo, digna representación de la hermoza de las murciagas: las señoritas Victoria y Adela Sánchez.

### Corrida suspendida

Con motivo del aspecto lluvioso del día de hoy, ha sido suspendida la corrida de novillos anunciada para esta tarde en nuestro circulo taurino.

2 Septiembre

## A MUERTE

Lejos está Rusia. Mas, ¿hay distancias para el pensamiento?

Nada de lo que afecta á las ideas puede considerarse ajeno. Cuando nada, al parecer, importa, siempre tendrá la fuerza potencial del ejemplo.

Queda entablado en el imperio moscovita duelo á muerte entre el pueblo y la autocracia. Había el odio concentrado, furor, letal, sin tregua. La explosión del mismo era asunto de cualquiera chispa que se produjese. Y la chispa fué Mukdan.

Una serie de atentados que espanta se registra en la estepa. En la actualidad la ráfaga es funestísima. Con la particularidad de que el terrorismo ha conquistado á la mujer, y ésta toma en él parte activa.

Somejante faceta feminista es de una singularidad impenita. María Spiridowna y la elegante hembra que acaba de matar al general Minn, son ejemplares curiosos.

Aquella, objeto de toda clase de violencias y brutalidades, resiste los golpes, las groserías, con entereza admirable. Deportada á la Siberia, en el trayecto se la brinda ocasión de escapar, y no quiere. Va serena, á la penalidad, á las nieves eternas, á la mazmorra, creída, muy creída de que no será estéril su sacrificio.

Esta última, apenas acaba de disparar los cinco tiros de su revolver, tumbando para siempre al general Minn, dice gallanamente á la esposa del mismo, señalándole un objeto cercano:

—¡Cuidado, señora; es una bomba!

Toda esta ó religión que se haga suya á la mujer, será viable; tiene ganada la partida. Esas aposturas recuerdan la prestación al martirio de las antiguas víctimas cristianas. Resisten, porque creen. Infunden, además, aliento y fe, aunque sea en el absurdo. ¡Sus actos no son condenables! Si lo son. Mas resultan derivaciones de otras crueldades y otros excesos.

Por las calles de Petersburgo, algún tiempo ha, un grupo de mujeres, corria clamoroso y vengativo. En pleno arroyo se había hallado un braco cortado y cercen por el sable de un cosaco. La tierra criatura mutilada iba en brazos de su madre... ¡Las madres no perdonan!

Tuve un gesto Nicolás II, que acaso grabe su única grandeza. Fue en ocasión en que se discutía la necesidad de ir á la guerra. No quería él, iniciador del Congreso de La Haya, incurrir en contrasentido tamaño. Su natural apocado tiene sensibilidades femeniles. Acaso, y sin acaso, presentia con nerviosidades *adamiticas* el triste fin de la contienda á que sus generales, sus grandes duques, sus tirantes consejeros iban á abocar al imperio. Movía la cabeza débil sintiendo excesivo el peso de la corona. Y, cuando las opiniones bélicas predominaban y los arrestos militares se sucedían, habló su espíritu, más potente sin duda que su voluntad, exclamando en desusado tono:

—«¿Soy ó no emperador?»

Era emperador; pero no le dejaron serlo.

Ahora habrá recordado aquel errante animico en sus soledades sombrías, en estancias donde anida el recelo, en sus palacios de fábrica maciza donde jamás se creará seguro.

Pero el atavismo pesa más que la corona imperial sobre esos cerebrales hamisferios de un despota forzado. Caen sus gemelos, sus ministros, sus policías. Y su Gobierno, sus consejeros, sus directores, lo mismo que decidieron un día lanzar á la derrota miles de hombres y

...esos atentados...  
...La muerte por la...  
...otro, no...

...vino se paga...  
...abundantes han caído en...  
...regiones vinícolas de Francia...  
...Esas lluvias, esperadas desde hace mucho...  
...tiempo, han hecho mucho beneficio a las...  
...vidas, cuyo desarrollo estaba suspendido...  
...por la sequía. Esperase que no tardará en...  
...producir la madurez en las regiones tempranas...  
...Ya ha empezado la vendimia en Argelia...  
...Los negocios siguen siempre encañados...  
...en Francia; además, no se cuenta con una...  
...reposición antes de mediados de Septiembre...  
...Los vinos españoles en Cetta se cotizan: Alicante, de 13 á 15; de 23 á 30 francos...  
...hectolitro; idem, de 12 á 13; de 25 á 27; Utiel (tipo Aragón), 12; de 23 á 25; Valencia, 13 á 14; de 25 á 27; idem 12, de 23 á 24; Moscatel (9 á 10 grados lico) 15; de 46 á 48; Jerez y Málaga, ordinarios y superiores, de 50 á 250

### REVISTA DE MERCADOS

#### La última semana

**Trigos**  
Se ha acentuado la flojedad en todos los mercados españoles, habiendo cotizado muchos con una nueva baja; y no es esto sólo, sino que reina el general temor de que aún haya de bajar más los precios á impulsos de una oferta cada vez más abundante. Sin embargo, no faltan opiniones muy autorizadas que esperan que una vez pasado un pasajero y mayor descenso en el mes que acaba de entrar, por una afluencia más numerosa de vendedores á los mercados, se podrá mantener el precio del trigo alrededor de 40 reales á lo menos y esto con mucha más razón si se lograra un recargo transitorio de 250 pesetas al trigo extranjero, lo que significaría un aumento de precio para nuestros trigos de 3 ó 4 reales.  
Han vuelto á dominar los fuertes calores en toda la Península. Por otra parte, las faenas agrícolas tocan á su fin; la recolección va muy adelantada, y los hechos ponen de manifiesto que la cantidad de trigo recolectada es grande y su calidad excelente.  
El mercado de Barcelona ha seguido presentando el aspecto de una gran calma, efecto del retraimiento en que se mantienen los compradores, lo que da margen á que persista la tendencia de baja en los precios y á que empese la marcha de la cotización. Se han hecho algunas operaciones con Salamanca, nuevo, con Valladolid, Aranda, y otros de 40,50 á 41.  
En Villada (Palencia), se ha cotizado: Candeal añejo, á 39 1/2 reales las 92 libras; nuevo, á 37 1/2; cebada, á 19.  
Los mercados extranjeros se muestran con leves alteraciones, ya unos en alza, como París y los norteamericanos, ya otros en baja, como Budapest y Liverpool.  
De Austria anuncian que el rendimiento de las principales cosechas se presentan por encima de una media normal. En Hungría, según el último informe oficial, la cosecha del trigo es excepcionalmente abundante; calculase en 23 750 000 quintales, contra 19 600 000 en 1905, mientras la de centeno se establece en 7,300 000 ó sea una cosecha igual á la del año pasado.  
Calculase la de cebada en 8 000 000, contra 7 500 000, y la de avena en 9 800 000, contra 8 300 000 en 1905. Los resultados de la trilla acaban de confirmar en Rumania las previsiones de un buen rendimiento; la cosecha total es sin ningún género de duda más considerable que la del año pasado, como consecuencia del aumento de la superficie sembrada, y en cuanto á la calidad es muy irregular. De Bulgaria se tienen igualmente buenas noticias, desde el punto de vista de la cantidad. En Rusia se espera una gran disminución en las exportaciones sobre las del año anterior. El rendimiento aproximado de la cosecha de trigo sigue siendo dudoso; de la calidad se dice que seguramente será mala en la mayor parte del Sur y del Sudoeste; respecto á la cantidad ya se supone según últimas noticias que será inferior en 20 por 100 á la anterior, que se elevó á cerca de 80,000,000 de quarters

**Maíz**  
Este cereal promete en Hungría una cosecha excepcional.  
En Nueva York se ha cotizado á 11 7/5 francos los 100 kilos, disponible.  
En Chicago, á 10 05.  
En Castro Urdiales (Santander) se ha vendido á 22 pesetas. La cosecha se considera casi perdida por la persistente sequía.  
La venta no deja de ser bastante seguida en Santander, aceptándose por los compradores el precio de 20 pesetas por cada 100 kilos envasados.

**Arroz**  
En Valencia siguen á 24 pesetas el Monquill y á 30 el Bomba. Créese que muy pronto empezará á segarse alguna pequeña partida.  
Los precios marcan más bien tendencia al alza en Santander, cifrándose como sigue: Bomba, de 29 á 30 reales arrobes; Valencia cilindrado corriente número 6, de 19 1/2 á 20; idem 3 pasadas; de 20 1/2 á 21; idem 6 idem, de 21 1/2 á 22.

**Garbanzos**  
Se está terminando la recolección, y los resultados vienen á confirmar los juicios expuestos en reseñas anteriores.  
En Constantina (Sevilla) los precios han sido: finos, á 35 pesetas, entrefinos, á 30; duros, á 20 y 22, según clase.  
En Valencia se cotizan: Alfarnate 1.ª, á 90 pesetas, terminándose; idem 2.ª, á 75; Smirna núm. 30, á 59; idem número 29, á 48; idem núm. 28-29, á 45; Casablanca, número 28, á 40. De Castilla, nueva cosecha, número 30, de 36 á 37 granos, á 160 pesetas; núm. 26, de 38 á 39, á 158; núm. 24, de 41 á 42, á 136; núm. 20, de 45 á 47, á 115; núm. 16, de 48 á 50, á 106.  
En Montánchez (Cáceres), garbanzos finos, á 160 reales fanegas; regulares, á 140, con malísima cosecha.  
En Tamames (Salamanca) se han cotizado: finos, de 80 á 140 reales, según tamaño y calidad.  
En Villarcayo (Burgos) han regido los precios siguientes: garbanzos finos, á 220 reales fanega; duros á 80.  
En Valderas (León), finos, á 220 reales fanega; regulares, á 190; medianos, á 120.  
En Talavera (Toledo), finos, á 45'50 y 55 reales arrobes; duros, á 30.

**Patatas**  
En Montánchez (Cáceres) se han cotizado á 4 reales arroba.  
No hay alteración en Valencia.  
En Constantina (Sevilla) se han vendido á 12 reales arroba.  
En Frómista (Palencia) se cotizan á 7.  
En Alba de Tormes (Salamanca), á 5.

**Vinos y alcoholes**  
Los mercados han mostrado cierta calma en el primero de estos artículos; respecto al segundo se nota un cambio una mayor firmeza en los precios. Las impresiones sobre la próxima cosecha van confirmando cada vez con mayor fuerza las dadas en revistas anteriores.  
En Pozaldez (Valladolid) los vinos se venden: tintado, á 15 reales cántaro; blanco, á 15 1/2; blanco añejo, á 18. Han salido recientemente 1,800 cántaras de vino para diferentes puntos.  
Siguen subiendo los alcoholes en Valencia, quedando á 125 pesetas, sin que haya vendedores, lo que hace esperar una nueva alza.  
En Montánchez (Cáceres), vino tinto á 16 reales cántaro de 36 cuartillos; blanco, á 20; blanco añejo, á 40. Aguardiente de 20 grados, á 44 reales; anisado, al mismo precio.  
En Morales del Vino (Zamora), el negocio de vinos ha estado muy encañado, ha biéndose vendido tan sólo 700 cántaros durante la semana al precio de 14 y 15 reales cántaro. La cosecha de uva, muy mala.  
En Castro Urdiales (Santander), tinto Alicante y Manchego, á 4'50 pesetas cántaro; corriente, de 5 á 5'50 pesetas; Aragón, á 4 pesetas; blanco añejo, de 7 á 8.  
El aguardiente se vende en Constantina (Sevilla) á los siguientes precios: de 19, á 30 pesetas cántaro; de 20, á 32; anisado en-

**Acetates**  
La situación es la misma de semanas anteriores, á no ser una mayor acentuación de la desconfianza sobre la nueva cosecha.  
En Santander, tendencia firme y precio de 57 reales para el consumo y de 56 para extraer fuera del radio de la población.  
Ha habido mucha demanda en Montánchez (Cáceres), vendiéndose á 70 reales cántaro y á 3 reales libra.  
En Tamames (Salamanca), se ha cotizado á 80 pesetas cántaro.  
En Aldeanueva del Camino (Cáceres), á 64 y 66 reales cántaro de 32 libras.  
La cosecha se considera casi nula en Talavera (Toledo). El precio ha sido de 62 reales cántaro.  
En Villavilla (Madrid) se cotiza á 49 reales arroba.  
En Madrid (Toledo), á 52.  
En Trujillo (Cáceres), se cotiza á 15 pesetas arroba.  
En Cetta y Marsella se ha cotizado: extraño, de 115 á 120 francos los 100 kilos; superior, de 105 á 110; Aragón, de 130 á 135.

**Bacalao**  
En Santander, como están desprovistos de existencia; los almacenistas, pueden fácilmente colocar éstos las pequeñas cantidades que forman el cargo desembarcado por el vapor «Sulitjelma», para el cual tienen fijados los precios siguientes: Noruega 1.ª, á 234 reales los 50 kilos; idem 2.ª, á 228; idem 3.ª, á 222; Islandia, á 234; Escocia 1.ª, á 256.  
En Barcelona no ha habido alteración.

**Carnes y ganados**  
Las variaciones en los mercados han sido de escasa importancia, y no muy generales. En el ganado lanar se registra cierta tendencia de alza, así en Barcelona como en Valencia, aun cuando en esta última plaza se ha abaratao algo últimamente. En el ganado de cerda, los precios se van normalizando cada vez más.  
En Madrid, los precios han variado muy poco.

Momentos después Lemblin se hallaba á presencia del Mayor Arloff.  
Era éste un hombre de sesenta años aproximadamente, de elevada estatura y canosa barba; su vestir era correcto, luciendo en el ojal de su levita una cinta con los colores de una condecoración rusa. Su aspecto, en general, era el de un gran señor.  
—Os pido mil perdones, caballero—le dijo en corecto francés á Héctor Lemblin—por haber venido quizá á molestarlos; pero habiendo hecho el viaje expresamente de San Petersburgo á París con el solo objeto de hablar con vos, no podía retirarme sin antes veros [Como mi nombre y personalidad os son desconocidos, os diré que soy el conde de Arloff, oficial de Artillería rusa y comandante del fuerte Nicolás, en el Cáucaso].  
Lemblin hizo una inclinación de cabeza.  
—Para explicaros el objeto de mi visita, me veré obligado, señor Lemblin, á evocar en vos lejanos recuerdos.  
—¿Escucho, caballero—respondió el capitán, dando tregua á sus preocupaciones para prestar atención á su interlocutor.  
El conde bruscamente preguntó á Lemblin: —¿Habéis sido ayudante del general Flars-Ruvigny?

—Sí, señor.  
—¿Y os casasteis con su viuda?  
—También es cierto. En estos momentos lloro su pérdida.  
—Presisamente es sobre el general lo que tengo que preguntaros.  
—Permitidme, caballero—le interrumpió Lemblin,

á quien el recuerdo del general le hacía estremecer.  
—Desearía de vos que fuérais más explícito en vuestras preguntas.  
—Traté de complaceros—repuso el conde, y continuó diciendo:—En 1834 fué agregado á la embajada francesa en San Petersburgo el barón de Ruvigny.  
—En esa época no era yo aún ayudante suyo—contestó secamente Lemblin.  
—Lo sé—contestó el conde, y continuó:—El general, como sabéis, era un hombre pundonoroso y de ideas caballerescas. La carrera de las armas constituyó para él un verdadero sacerdocio. Por aquel entonces, el emperador Nicolás I de Rusia organizó una expedición contra Schamyl y sus circasianos, é invitó al general á formar parte de ella. Obtení lo por el barón el permiso correspondiente de su gobierno, formó parte de la expedición, mandada por el príncipe R..., y de la que yo era jefe de Estado Mayor.  
—¿Dónde queráis ir á parar este hombre?—se preguntó Lemblin, que ya empezaba á mirar al oficial ruso con vaga inquietud.  
El mayor continuó diciendo: —Durante la campaña, al señor de Ruvigny y á mí nos ocurrió una aventura de carácter novelesco. Una noche recibí orden de aventurarme al frente de una columna en el campo enemigo y sorprender al amanecer el campamento circasiano. El barón de Ruvigny tuvo interés en acompañarme, como así lo verificó, sin otras armas que un sable y la cabeza cubierta con un kepi; la noche era oscura, y mi amigo el barón caminaba á mi lado, cuando un resplandor, seguido de una detonación, vino á turbar el silencio y monotonía de nuestra marcha. El señor de Ruvigny había rodado por tierra; una bala había venido á estrellarse en la frente de su caballo; excluí momente que mi amigo estaba herido é muerto y má-

allegria no tuvo límites cuando le vi ponerse de pie sano y salvo, diciéndome con la naturalidad y sangre fría de un valiente: —No ha sido nada. Sólo lamento que el picazo que ha disparado no esté al alcance de mi mano, para hacerle comprender lo mal que ha hecho en matar un caballo que por su pureza de sangre y de líneas merecía haber sido hijo de la yegua de Maloima.  
Efectivamente, el caballo que montaba mi amigo era un soberbio animal, que el emperador de todas las Rusias le había regalado; mientras que le traían otra montura, un pelotón de jinetes había avanzado hacia el sitio de donde había partido el disparo, logrando capturar al autor, que resultó ser una mujer, la que aún conservaba en sus manos la humeante carabina. Trajéronla á nuestra presencia, y vista de cerca, nos pareció un ser extraordinario. Su traje no era el de las circasianas; creímos que era una rusa, porque sus vestidos eran los usados por las *barjuzas* de Moscú y de San Petersburgo. Nuestra admiración fué grande cuando dirigiéndose á mí, en corecto francés, me dijo: —Señor mayor, conste que no soy enemiga de los rusos; á disparar mi carabina, lo he hecho única y exclusivamente contra el oficial francés que os acompañaba; sólo siento haber errado el tiro.  
El general, barón de Ruvigny, miraba á aquella mujer á quien, al parecer, no conocía, con gran curiosidad; sin duda alguna, debió reconocerla después, porque con voz emocionada me dijo: —Señor conde, os ruego que pongáis en libertad inmediatamente á esa mujer, y al mismo tiempo esúplico que nada me preguntéis sobre el particular.— A aquel hombre, que era bravo como un león, le ví palidecer y temblar y fué víctima de tan grande excitación, que temí le sobreviniera una perturbación mental. En cuanto á la mujer, que tan extraña cons-

**Azafrán**  
La cotización en Valencia lo mismo que la semana anterior.  
En Madrid (Toledo), azafrán puro, á 34 pesetas libra.

**Azúcares**  
En Santander no sale este artículo del marmaso á que lo condena la incierta situación en que se halla.  
Los negocios han sido bastante activos en París, principalmente en disponible sobre la nueva campaña. La demanda es buena por parte del descubierta, á causa del alza señalada del extranjero. Sin embargo, las ofertas también han sido bastante seguidas por parte de algunos antiguos compradores que se aprovechan de los precios actuales para realizar.  
Durante el mes de Julio, la producción en Francia ha dado 1,409 toneladas, contra 362 en el mismo mes de 1905; las existencias, comprendidas en ellas las importaciones y las entradas de azúcares libres de impuesto, han llegado á 23,491 toneladas, contra 8,474 en Julio de 1905.

**Orihuela**  
**Para el Centenario**  
Imposible pintar el entusiasmo que reina en esta población en los preparativos y adornos de las calles para las fiestas del Centenario de la Patria.  
A las calles que hemos nombrado hay que añadir la de las Posadas (del Río); San Pascual, convertida en jardín; Santiago, cuyo primero y segundo tercio están en competencia; el Horno; de San Miguel, etc. etc.  
Se ha hecho un enorme pedido de serpentinas y confetti á Barcelona, Madrid y Valencia.  
Las iluminaciones formarán época por su fantasía.  
El pueblo quisiera que entre las fiestas figurara ponerle el nombre á una calle, del pintor Agravat, eminente artista oriolano.  
Nadie se explica la resistencia del Municipio á conceder este sencillo festo que todos aplaudiríamos.  
En la calle del Molino se dice habrá una corrida de novillos á la antigua usanza.  
Dada la enorme afluencia de personas que nos han de visitar convendría pedir para esos días el aumento en esta ciudad de guardia civil.

**El Sr. Bailletteros**  
Mañana es esperado en esta ciudad el diputado Sr. Bailletteros.  
**Fecherías**  
Los rateros siguen haciendo de las suyas, habiendo cometido algunas fechorías en una casa de la calle del Colegio, cuya familia se halla en Torre Vieja de veraneo.  
Hace falta mucha vigilancia y aumentar el número de municipales y serenos.

**CURIOSIDADES**  
**El suero de la fatiga**  
[Hoy las ciencias adelantan... Efectivamente, un Sr. Weichardt, de Berlín, dice haber encontrado un suero precioso, si de los resultados que se prometen: el «suero de la fatiga», que tiene la propiedad de neutralizar ó destruir las toxinas que resulten de la fatiga.  
Para obtenerlo, el doctor alemán fatiga á un animal, y cuando se encuentra aniquilado por el cansancio, se degülla. Entonces el tejido muscular tiene una temperatura de 37 grados centígrados durante muchas horas; se despaiza y se exprime el jugo, que se filtra. Con este jugo filtrado se hacen inyecciones á otros animales también extenuados por la fatiga que reaccionan. Se les degülla, y de la sangre se extrae un suero, una antitoxina, que tiene la propiedad arriba dicha.  
Si la experiencia comprueba los asertos del doctor Weichardt, se habrá obtenido un precioso suero, cuya virtud no habrá seguramente de ser necesaria para los empleados de las oficinas del Estado.

**INDUSTRIA ESPECIAL**  
¿Para qué sirven las patatas? Tal vez sorprenda esta pregunta, pero hay que tener presente que la industria hoy lo aprovecha todo, y sorprenderá más el saber que la patata se emplea en hacer, es decir, en fabricar la espuma de mar, para pipas, y el marfil para bolas de billar.  
Esta industria existe en Francia, y se procede de la siguiente manera: se pelan las patatas y se ponen durante treinta y seis horas en una mezcla de ocho por 100 de ácido sulfúrico y agua. Después se secan y se prensan, quedando convertidas en espuma de mar para pipas, es decir, en lo que se hace pasar por espuma de mar. Si se someten á más fuerte presión, como la patata mayor dureza y de ella se hacen bolas de billar que parecen de marfil y engañan á cualquiera.  
Así se venden á precio relativamente reducido pipas y bolas de billar... de patata.

**VIDA RELIGIOSA**  
**VELA Y ALUMBRADO.**—Día 3, en San Nicolás, por D. Antonio Riquelme Arco. Mañana en las Verónicas.  
**SARFOPAL.**—Día 3, San Columbiano, Santa Serapia y San Ladislao.  
**LA VIRGEN DE LA FUENSANTA.**—En la Catedral se celebra la novena de la Virgen de la Fuensanta por la mañana á las siete y por la noche al toque de oraciones.

**PARA LA FERIA**  
Con motivo de la próxima feria de Septiembre recomendamos á los anunciantes la sección Diario de Avisos que con tanto éxito venimos publicando.  
Por dos pesetas cincuenta céntimos, se insertarán, en dicha sección, diez días los anuncios que se nos ordenen.  
Los anuncios podrán ocupar doble ó triple espacio, aumentando en igual proporción el precio del anuncio.

**CARTERA DE MURCIA**  
—En San Antolín—  
Ayer mañana se celebró con gran solemnidad en la iglesia de San Antolín la fiesta del Titular.  
Celebró el beneficiado de la Catedral D. José Soler y asistió la orquesta que dirige el Sr. Alarón, ejecutando la tan repetida, pero siempre grata, misa del maestro D. Mariano Garola.  
Ocupó la cátedra sagrada D. Sebastián Rodríguez Larios, el cual hizo el panegirico del santo mártir, con gran elocuencia, y se ocupó de todas las cuestiones político-religiosas de actualidad, desde un punto de vista muy elevado y con gran discreción y prudencia.  
El altar mayor y los de las capillas estaban profusamente iluminados y adornados con mucho arte y buen gusto.

**REJUVENAL**  
—De interés para todos—  
Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de *Elisir Estomacal de Sain de Carlos*, poderoso tónico-digestivo, de agradable sabor, completamente inofensivo aunque se use años seguidos, y que pueden tomarlo lo mismo el enfermo del estómago que el que está sano, á la vez que las aguas minero-medicales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa; evita las enfermedades del tubo digestivo por ser útil como preventivo.

**«La Última Moda»**  
El último número de este interesante periódico, contiene los siguientes grabados:  
Figurines: traje para paseo, trajes para reunión, blusas de mañana; panorama de trajes de visita y de recibir para señoras, señoritas y niños; sombrero para oampo; trajes para niños camisa

de día para niña; trajes de novia, puntillas de encaje, dinturón novedad, imperdibles.  
«El Tocador», número de Agosto.  
Labores femeniles: entredós y puntilla de gupure moderno, onefia, canesú de bordado inglés; encajes de letras para juego de cama; nombres y encajes para toallas, para servilletas y lencería; y varios nombres para marcar pañuelos.  
Patrón cortado: camisa para niña de 10 á 12 años.  
Figurín conarela: traje de entretiempo. A 25 céntimos primera ó segunda edición: 40 céntimos la completa. Librería de Torno: San Pedro, 17.

**REJUVENAL**  
Las Palomas Vinos finos de mesa puros é inalterables. Calle Agudora.  
El representante de la casa Mac Andrews y C<sup>a</sup> (Vapores fruteros), D. Ramón Castellanos, ha abierto nueva oficina su despacho en Murcia, calle de la Trapería, 17, principal y el de Caragena lo ha trasladado á la calle Príncipe de Vergara, 4, bajo.

**REJUVENAL**  
¡Fumadores! No olvidéis los palillos higiénicos, *Perfumería Morell*, T<sup>a</sup> 3.  
El señor alcalde ha dispuesto que los carruajes destinados al servicio público lleven fijadas las tarifas de precios que se han de cobrar á los viajeros.  
Estas tarifas podrán recogerlas los dueños de carruajes en el negociado de arbitrios municipales del Ayuntamiento, siendo de advertir que sus agentes no permitirán el tránsito de aquellos coches ó tartanas que no exhiban la referida tarifa.

**VINOS Y COGNACS, MARQUES DE MISA, JEREZ**  
**SOMATOSE**  
Reconstituyente de primer orden  
**COGNAC TERRY** contra la inapetencia  
**PRÉSTAMOS.**—Victorio, 44  
Un año y hasta dos años de plazo. Se cobra el 3 por 100 y menos en operaciones importantes.  
Cervecería Seguir Acoitunas-anchoas.

**La Unión**  
Viajera  
La distinguida señora D.<sup>a</sup> Francisca Gil Peñafiel, hermana del exministro señor La Cierva Peñafiel, ha salido en el correo de hoy para sus posesiones de Alhama.  
Le deseamos un feliz viaje.  
2 Septiembre.

**INFORMACION POLITICA**  
(POR TELEGRAMA)  
**Declaraciones de Dato**  
Madrid 2 (11 n.).  
Heraldo de Madrid publica amplias declaraciones de Dato.  
Mantiene el derecho á la huelga que proclamó hace tiempo en una conferencia que dió en la sociedad el Sitio de Bilbao.  
Manifiesta que conviene al país que los liberales sigan gobernando, bastante tiempo para que puedan desarrollar su decantado programa.  
Discutiremos—añade—los proyectos radicales que presenten, pero no los haremos obstrucción.  
Consignado nuestro criterio y nuestro voto en contra, bajamos la cabeza ante la soberanía de las Cortes.  
**Regreso de ministros.—Consejo**  
El jueves ó viernes regresaran López Domínguez y Romanones.  
En seguida se celebrará Consejo de ministros para despachar los asuntos pendientes.

**FOLLETTIN DE «EL LIBERAL»** (111)  
**VIZCONDE PONSON DU TERRAIL**  
**PARIS MISTERIOSO**  
**La dama del guante negro**  
TERCERA PARTE DE «LOS ESPADACHINES DE LA OPERA».

aquel momento puso al trots á su caballo, y llegando á la calle de Bac, se dirigió á la de Verneuil.  
—¡Pobre Héctor!—exclamaron los dos jóvenes que momentos antes habían pasado por su lado—está desconocido desde la muerte de su esposa.  
Héctor, puesto que ya sabemos que era él, detuvo su caballo en la puerta cochera de un viejo hotel de gran apariencia, echó pie á tierra y entregando las bridas á un criado y con paso rápido, penetró en el vestíbulo y ganó la escalera que conducía á las habitaciones del primer piso. En una de ellas tenía establecido su gabinete de trabajo, donde pasaba la mayor parte del día.  
Como no ignorarán los lectores que hayan leído *Los Espadachines de la Opera* y *Los Compañeros del Amor*, Héctor Lemblin era el capitán de Estado Mayor que fué de ayudante con el general Flars-Ruvigny á la Argelia, muriendo el general en un duelo que

tuyo con Gontran de Lacy en Marsella, casándose después Lemblin con su viuda.  
La habitación habitada por Lemblin para gabinete de trabajo, era precisamente la misma en que el general Flars Ruvigny extendió el testamento legatado á su mujer, antes de partir á Argelia, toda su fortuna.  
Desde la muerte de su mujer, Lemblin vivía en París y eran muy pocas las veces que se mostraba en pública. Hacía poco tiempo que había tomado la costumbre de salir todas las mañanas á dar un paseo á caballo, volviendo al hotel á la misma hora, del que no salía ya en todo el día.  
Poco rato hacía que el capitán se hallaba en su despacho en actitud meditabunda, cuando un criado le presentó una tarjeta de visita en una bandeja de plata: Sin tomarse el trabajo de tomarla y leerla, le dijo bruscamente al criado: —Ya te he dicho que no recibo visitas; no quiero ver á nadie.  
El criado, tratando de excusarse, dijo: —La persona que me la ha entregado, insistió en que os pasara la tarjeta, alegando que era un antiguo compañero vuestro.  
—Retírate, Germán—ordenó el marqués con cólera.—Dí que no estoy en casa.  
—La persona que aguarda—se atrevió á replicar el criado—os ha visto entrar y dice que lo que ha de revelaros es de mucha importancia.  
Lemblin tomó la tarjeta y leyó este nombre de origen ruso: *Mayor Arloff*.  
—No conozco este nombre—exclamó—dile que si algo desea que me escriba.  
Iba el criado á retirarse, cuando, variando de parecer el capitán, dijo á su criado: —Conduce á ese caballero al salón; voy en seguida.

momentos después Lemblin se hallaba á presencia del Mayor Arloff.  
Era éste un hombre de sesenta años aproximadamente, de elevada estatura y canosa barba; su vestir era correcto, luciendo en el ojal de su levita una cinta con los colores de una condecoración rusa. Su aspecto, en general, era el de un gran señor.  
—Os pido mil perdones, caballero—le dijo en corecto francés á Héctor Lemblin—por haber venido quizá á molestarlos; pero habiendo hecho el viaje expresamente de San Petersburgo á París con el solo objeto de hablar con vos, no podía retirarme sin antes veros [Como mi nombre y personalidad os son desconocidos, os diré que soy el conde de Arloff, oficial de Artillería rusa y comandante del fuerte Nicolás, en el Cáucaso].  
Lemblin hizo una inclinación de cabeza.  
—Para explicaros el objeto de mi visita, me veré obligado, señor Lemblin, á evocar en vos lejanos recuerdos.  
—¿Escucho, caballero—respondió el capitán, dando tregua á sus preocupaciones para prestar atención á su interlocutor.  
El conde bruscamente preguntó á Lemblin: —¿Habéis sido ayudante del general Flars-Ruvigny?

—Sí, señor.  
—¿Y os casasteis con su viuda?  
—También es cierto. En estos momentos lloro su pérdida.  
—Presisamente es sobre el general lo que tengo que preguntaros.  
—Permitidme, caballero—le interrumpió Lemblin,

á quien el recuerdo del general le hacía estremecer.  
—Desearía de vos que fuérais más explícito en vuestras preguntas.  
—Traté de complaceros—repuso el conde, y continuó diciendo:—En 1834 fué agregado á la embajada francesa en San Petersburgo el barón de Ruvigny.  
—En esa época no era yo aún ayudante suyo—contestó secamente Lemblin.  
—Lo sé—contestó el conde, y continuó:—El general, como sabéis, era un hombre pundonoroso y de ideas caballerescas. La carrera de las armas constituyó para él un verdadero sacerdocio. Por aquel entonces, el emperador Nicolás I de Rusia organizó una expedición contra Schamyl y sus circasianos, é invitó al general á formar parte de ella. Obtení lo por el barón el permiso correspondiente de su gobierno, formó parte de la expedición, mandada por el príncipe R..., y de la que yo era jefe de Estado Mayor.  
—¿Dónde queráis ir á parar este hombre?—se preguntó Lemblin, que ya empezaba á mirar al oficial ruso con vaga inquietud.  
El mayor continuó diciendo: —Durante la campaña, al señor de Ruvigny y á mí nos ocurrió una aventura de carácter novelesco. Una noche recibí orden de aventurarme al frente de una columna en el campo enemigo y sorprender al amanecer el campamento circasiano. El barón de Ruvigny tuvo interés en acompañarme, como así lo verificó, sin otras armas que un sable y la cabeza cubierta con un kepi; la noche era oscura, y mi amigo el barón caminaba á mi lado, cuando un resplandor, seguido de una detonación, vino á turbar el silencio y monotonía de nuestra marcha. El señor de Ruvigny había rodado por tierra; una bala había venido á estrellarse en la frente de su caballo; excluí momente que mi amigo estaba herido é muerto y má-

allegria no tuvo límites cuando le vi ponerse de pie sano y salvo, diciéndome con la naturalidad y sangre fría de un valiente: —No ha sido nada. Sólo lamento que el picazo que ha disparado no esté al alcance de mi mano, para hacerle comprender lo mal que ha hecho en matar un caballo que por su pureza de sangre y de líneas merecía haber sido hijo de la yegua de Maloima.  
Efectivamente, el caballo que montaba mi amigo era un soberbio animal, que el emperador de todas las Rusias le había regalado; mientras que le traían otra montura, un pelotón de jinetes había avanzado hacia el sitio de donde había partido el disparo, logrando capturar al autor, que resultó ser una mujer, la que aún conservaba en sus manos la humeante carabina. Trajéronla á nuestra presencia, y vista de cerca, nos pareció un ser extraordinario. Su traje no era el de las circasianas; creímos que era una rusa, porque sus vestidos eran los usados por las *barjuzas* de Moscú y de San Petersburgo. Nuestra admiración fué grande cuando dirigiéndose á mí, en corecto francés, me dijo: —Señor mayor, conste que no soy enemiga de los rusos; á disparar mi carabina, lo he hecho única y exclusivamente contra el oficial francés que os acompañaba; sólo siento haber errado el tiro.  
El general, barón de Ruvigny, miraba á aquella mujer á quien, al parecer, no conocía, con gran curiosidad; sin duda alguna, debió reconocerla después, porque con voz emocionada me dijo: —Señor conde, os ruego que pongáis en libertad inmediatamente á esa mujer, y al mismo tiempo esúplico que nada me preguntéis sobre el particular.— A aquel hombre, que era bravo como un león, le ví palidecer y temblar y fué víctima de tan grande excitación, que temí le sobreviniera una perturbación mental. En cuanto á la mujer, que tan extraña cons-

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

BARCELONA

(POR TELEGRAMA) Mitin de solidaridad.—Gran escándalo.—A puñetazos.

Barcelona 2 (8 n.) En el teatro Condal se celebró un mitin de solidaridad con los obreros de Bilbao y Santander.

Asistían muchos anarquistas y ferruistas. Se pronunciaron fogosos discursos, tratando contra la burguesía y proponiendo la huelga general.

El tipógrafo Herreros combatió á los obreros que se suman á los políticos en vez de hacer partido propio.

Algunos espectadores protestaron, produciéndose un tumulto.

Otro orador atacó á Lerroux llamándole fantoche.

Esto produjo grandes protestas que degeneraron en fenomenal escándalo.

Varios concurrentes subieron al escenario, increpando á los organizadores y burlándose con ellos á puñetazos.

Intervino la policía separando á los combatientes.

Estos se increpaban mutuamente acusándose de perturbadores y haciéndose responsables de la suspensión del mitin.

La policía les aconsejó se disolvieran, lográndolo.

Lo ocurrido aumentará la división reinante entre los obreros, iniciada después del fracaso de la tentativa de la huelga general de 1905.

Un crimen Un joven que vino de Tarragona disparó dos tiros al abogado Company, hiriéndole de gravedad.

Las causas de lo ocurrido son cuestiones de familia.

Felicitación á Dreyfus Los catalanes de la solidaridad han enviado á Ginebra un mensaje de felicitación á Dreyfus.

PRIETO EN ASTURIAS

(POR TELEGRAMA) Alcohólico recibimiento.—Banquete. Oviedo 2 (5 t.)

Llegó García Prieto. Le recibieron en la estación las autoridades.

Esta noche le obsequiará con un banquete el Ayuntamiento en el teatro Campamór, espléndidamente adornado.

SAN SEBASTIÁN

(POR TELEGRAMA) Los reyes á Bilbao San Sebastián 2 (9 n.)

El «Gralda» zarpará el lunes á las seis de la mañana para Bilbao, conduciendo á los reyes.

Le escoltará el cañonero «Marqués de Molins», llevando á su bordo á Alvarado. Los reyes permanecerán en Bilbao tres ó cuatro días que durarán las regatas.

Alvarado regresará inmediatamente á Madrid.

Mejora de los arsenales Nus ha dicho Alvarado que recibió los datos que había pedido respecto á los arsenales y que se dedicará á desarrollar un proyecto de mejora de los arsenales de construcciones navales.

Calor.—Calma política Continúa haciendo gran calor. Los reyes no salieron y los ministros se despacharon.

La escasez de noticias políticas es grande.

Romanos.—A los toros.—Regatas suspendidas

Romanos regresó de Biarritz. Los trenes de Francia llegaron atestados de gente con objeto de presenciar la corrida de toros.

Se suspendieron las regatas.

LA REVOLUCIÓN EN RUSIA

(POR TELEGRAMA) Gran combate.—Trepoff relevado San Petersburgo 2.

Dicen de Libau que se libró un gran combate entre las tropas y los revolucionarios.

Aquellas se vieron obligadas á emplear los cañones y ametralladoras.

Resultaron numerosos muertos y heridos.

Las casas en que se habían parapetado los revolucionarios fueron derribadas á cañonazos.

Se sabe que ayer el zar dijo á Trepoff que prescindía de sus servicios, agradeciéndole los prestados.

Suenan varios nombres para sustituir á Trepoff.

Complot contra el zarevich Se ha descubierto un complot para raptar al zarevich en combinación con varios palatinos.

Los revolucionarios se proponían tenerlo en rehenes hasta conseguir las reformas que solicitan.

TOROS

(POR TELEGRAMA) En Madrid Novillada.—Resumido Madrid 2 (11 n.)

A la novillada de esta tarde acudió mucha gente.

Los toros de Veragua y D. Vicente Martínez, fueron regulares.

Uno fué retirado al corral por inútil. Todos los bichos llegaron hechos bueyes á la hora de la muerte.

Bombita III estuvo superior en el primero y desgraciado en el otro, recibiendo dos avisos.

Estuvo lucido y trabajador con la capa, siendo aplaudido.

Serranito quedó regular en su primero y superiorísimo en su segundo, siendo ovacionado.

Estuvo bien toraando. A Posadas le tocó el hueso de la corrida y se portó admirablemente, demostrando su vergüenza torera, dejándose coger.

Resultó con fuertes varetazos. Con la capa y la muleta estuvo muy adornado.

Fuó objeto de varias ovaciones. El Moreno superior por su valentía. Ignora todas las suertes, pero mata con temeridad.

En el último toro estuvo desgraciado, y se le avisó.

Rubito de Zaragoza fué cogido, resultando con varias contusiones.

La tarde fué molestísima por el viento y el agua.

En San Sebastián Montes y Bombita

San Sebastián 2 (8 n.) En la corrida de esta tarde, la plaza se ha visto llena.

Los toros de Guadalest fueron superiores.

Montes estuvo superior en el primero, mal en su segundo y bien en su tercero.

Superior con la capa, muleta y banderillas, siendo ovacionado.

Bombita estuvo bien, estoqueando momentalmente.

Con la capa y la muleta cosechó ovaciones.

El público salió contentísimo.

En Tetuán Bueyada

Madrid 2 (8 n.) En la plaza de Tetuán, se lidiaron toros de Bertolez, que fueron bueyes.

Rafael Sanz y Antonio Peñascars, estuvieron bien.

Este último es ignorante. Patatas muy valiente.

En Barcelona Limiñana, Negrete y Larita

Barcelona 2 (9 n.) Los novillos de Miura fueron buenos. Limiñana estuvo desgraciado.

Negrete muy valiente en uno y superior en el otro, ganando la oreja.

Larita cumplió. Sufrió varias cogidas, resultando ileso.

El sexto no era de Miura, produciéndose una gran bronca, con lluvia de maderos y botellas.

En Coruña Relampaguito y Chiquito

Coruña 2 (740 n.) Los toros lidiados esta tarde fueron buenos.

Relampaguito estuvo valiente. Chiquito de Bogofia bien, ganando dos orejas.

HUELGAS EN CORUÑA

(POR TELEGRAMA) La de panaderos.—Escasez de pan. Medidas del alcalde Coruña 2 (6 t.)

La huelga de panaderos se ha hecho general al gremio.

Escasea el pan, hasta el punto de haberse llegado á vender á dos reales la libra.

Los hornos militares elaboran cinco mil kilos, pero esta cantidad es insuficiente para abastecer la población.

El Ayuntamiento votó un crédito de 25.000 pesetas para los gastos de introducir pan de los pueblos.

El alcalde gestiona la solución del conflicto.

Ha pedido á los pueblos cercanos que envíen diariamente cuanto pan puedan.

Reunió á los patronos y obreros y los recominó, consiguiendo que los patronos prometiesen elaborar pan esta noche.

Los huelguistas se reunirán esta noche para resolver.

La de pescadores.—Una agresión. La huelga de pescadores continúa en igual estado.

Al gerente de las pesquerías le dispararon anoche siete tiros los huelguistas, resultando ileso.

Los huelguistas huyeron.

LA INSURRECCIÓN DE CUBA

(POR TELEGRAMA) Rebelión en Oriente Habana 2.

En la provincia de Santiago de Cuba se levantaron varias partidas de negros.

Se cree que insurreccionándose la parte oriental de la isla, la causa del presidente Palma se verá comprometida.

LA HUELGA DE ALBAÑILES

(POR TELEGRAMA) Votación para la huelga. Pidiendo apoyo.—Los patronos divididos. Madrid 2 (11 n.)

La sociedad de obreros albañiles «El

Trabajo» empezó hoy la anunciada votación en el teatro Barbieri sobre la huelga.

El acto se ha verificado con completo orden.

Las autoridades han estado correctísimas, limitándose á amparar la libre emisión de sufragios.

Todavía no ha terminado la votación, pero los datos de última hora confirman que no surgiendo ningún incidente la huelga general se planteará en la presente semana.

Los asociados suman siete mil. Han acordado pedir apoyo á las sociedades disidentes de albañiles, canteros y otros del ramo de construcción.

Los patronos están divididos. Algunos se hallan dispuestos á conceder el real de aumento en el jornal que piden los albañiles.

LOS JESUITAS

(POR TELEGRAMA) El testamento del padre Martín Roma 2.

En la capilla del Seminario se reunieron los representantes de los jesuitas, leyéndose el testamento del P. Martín.

Este deja designado para que le sustituya al P. Freddi.

Hoy se verificará el escrutinio.

HUELGA DE CARNICEROS

(POR TELEGRAMA) Tabla reguladora.—Vigilia forzosa Avila 2 (6 t.)

Se han declarado en huelga los carniceros por negarse á cumplir el reglamento del Matadero que exige llevar los rtes con tiempo oportuno para el sacrificio.

Están cerradas todas las carnicerías. El Ayuntamiento ha abierto una tabla reguladora al servicio público.

Mañana se abrirán mas. La mayoría del vecindario hizo hoy vigilia forzosa.

Se confía en un próximo arreglo del conflicto.

MADRID

(POR TELEGRAMA) Los mitins de hoy Madrid 2 (11 n.)

En vista de que el Gobierno está dispuesto á conceder el indulto general por los delitos de imprenta, políticos y sociales se han suspendido tres de los mitins anunciados para hoy.

Los otros tres se han celebrado con esencialísima concurrencia y no ocurriendo en ellos nada de interés.

LA HUELGA MINERA

(POR TELEGRAMA) En Santander Fuego intencionado.—Mina cerrada Santander 2 (8 n.)

Los huelguistas prendieron fuego anoche al monte.

El incendio tomó alarmantes proporciones.

Se han hecho con este motivo varias detenciones.

La mina «Heras» ha sido cerrada indefinidamente.

Los paseos están concurridísimos.

En Bilbao Huelguistas hambrientos.—Trabajos abiertos Esperando á los reyes

Bilbao 2 (8 n.) Mejora la situación evitándose las coacciones.

Aumenta el hambre entre los huelguis-

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS

Preparación completa para el ingreso en las distintas ACADEMIAS MILITARES, y en las escuelas de Industria elemental y superior, para las carreras de Peritos electricistas, Mecánicos, Cueros de telégrafos, correes y Aduanas. La enseñanza estará á cargo de oficiales del Ejército y de Telégrafos, Peritos electricistas y mecánicos.

Para más detalles dirijanse al Secretario de esta Academia D. Francisco Meseguer Roca. Mariano Padilla, 16. MURCIA.—Las clases darán principio el 1.º de Septiembre.

tas, los que merodean por el campo, arrebatando patatas y uvas sin madurar.

Ayer comenzó la jornada de otoño de diez horas.

Mañana se abrirán todas las minas. Llegaron los balandros.

El Club Náutico está animadísimo. Se hacen preparativos para recibir á los reyes.

El treinta por ciento de los obreros se han marchado fuera de Bilbao.

En la cárcel hay ochenta y cinco.

La llegada de los reyes Bilbao 3 (115 m.)

Da nueve á diez de la mañana de hoy llegarán los reyes.

Provincias

(POR TELEGRAMA) Alarma en una iglesia Bilbao 2 (11 n.)

En la iglesia de San Juan penetró un buey.

Se produjo gran alarma entre los fieles huyendo poseídos de gran pánico.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA) Audiencia de despedida Berlín 2

El embajador español fué recibido por el emperador en audiencia de despedida.

PLAZA DE TOROS DE MURCIA

ACONTECIMIENTO TAURINO Gran corrida de nueve toros para el día 8 de Septiembre de 1906, á beneficio de la Comisión provincial de La Cruz Roja.

Con permiso del Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia y si el tiempo no lo impide, se lidiarán nueve toros de la acreditada ganadería del Excmo. Sr. Marqués de Saitillo, vecino de Sevilla, con divisa celeste y blanca, por las cuadrillas de los afamados diestros Rafael Molina, Lagartijo; Rafael González, Machaquito, y Antonio Boto, Regaterín.

Picadores.—Francisco Codes, Melones; Joaquín Rubio, Formalito; Manuel Haba, Zurito; Antonio Luque, Gordo; Salustiano Fernández, Chano; Manuel Fernández, Chano, y Manuel Fernández, Chantito.

Banderilleros.—Rafael Martínez, Cerrajillas; Francisco González, Chiquitín; Manuel González, Recarco; Juan Rodríguez, Mogino; Francisco González, Patatero; José Simó, Chatín; Ricardo Luque, Camará; Juan Antonio Megías; José Malbastro, Pepín de Valencia; Enrique Esquerquer, B anquet y Francisco Hernández, Jardineró.

Puntilleros.—Francisco Ros Pastoret y José González.

Las puertas de la plaza se abrirán á la una y la corrida dará principio á las tres y media.

Precios de las localidades sin entrada —Paseo de sombra con ocho sillas, 75 pesetas; idem con cinco sillas, 50 id.; Barrera de sombra 1.ª fila, 10 id.; id. de 2.ª fila, 8 id.; id. de sol y sombra, 1.ª fila, 4 id.; id. 2.ª, 3 id.; sobrepuerta presidencia, 10 id.; Balconillo de barrera alto 5 id.; balconillo de barrera bajo, 5 id.; grada cubierta de sombra, silla de rellano, 8 id.; id. 1.ª y 5.ª fila, 1 id.; id. 2.ª, 3.ª y 4.ª fila, 0.50 id.; delantera baja, 2

idem; tabloncillo bajo, 1.50 id.; delantera alta, 1.50 id.; tabloncillo alto, 2 id.; entrada general, 3 pesetas; media entrada para niños menores de diez años, 2 pesetas.

El impuesto del timbre ó sea el 15 por 100, correrá á cargo del público.

Advertencias.—El despacho de localidades se halla en la calle del Príncipe Alfonso, Lotería núm. 3, frente al café del Siglo, de ocho á doce por la mañana y de tres á ocho por la tarde.—Los señores abonados tendrán reservadas sus localidades hasta el día 1.º de Septiembre inclusive. —La localidad sobrante del abono se pondrá á la venta para el público el día 2 de Septiembre.—Desde la una de la tarde del día de la corrida, se venderán en las taquillas de la plaza localidades y entradas.—El día de la corrida habrá varios despachos de entradas en distintos sitios de la población.

Habrán trenes especiales con gran rebaja de precios por las compañías ferroviarias de M. Z. y A., Audaluzas y Lorcá Baza.

PEDRO DOMEQ

JEREZ DE LA FRONTERA CASA FUNDADA EN 1750

VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC Representante en Murcia y su provincia José Gómez Quintana.—Hotel Reina

Medicamento de familias LOS SALICILATOS

VIVAS PÉREZ

Adaptados de Real orden por el Ministerio de Marina y por el de Guerra, y recomendados por Academies de Medicina nacionales y extranjeras

Curan pronto y bien toda clase de indisposiciones del tubo digestivo, Vómitos, Diarreas, etc. en niños y adultos

Depósito en todas las farmacias acreditadas del mundo

Señal todas las cajas que no lleven en el prospecto inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor.

Indispensable á los viajeros

HARINA LACTEADA NESTLE

Contiene la mejor leche de vaca.

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.

Precio único: Ptas 4.75 el bote.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO

El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coqueluche. Basta hacer tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y amilorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camacho, 26.—Murcia.

Precio del frasco 2 pesetas

VIZCONDE PONSON DU TERRAIL

PARIS MISTERIOSO

La dama del guante negro

TERCERA PARTE DE «LOS ESPADACHINES DE LA OPERA»

«¿Qué habia producido en mi amigo, mirándole desdentadamente, exclamó:

—Mal hacía, señor barón, en ser generoso conmigo; puede repetir la suerte y ser más afortunada que la he sido esta noche.—Dicho esto, nos saludó con aquella cortesía y desaparición de nuestra vista, internándose en la espesura vecina. Grande fué mi asombro y así debí comprenderle el barón, que me dijo:

—Oí vuestro suplicar, señor conde, que nada me intriguéis acerca de esa mujer; yo mismo ignoro cómo la encuentro en estos lugares, á tan larga distancia de donde la conocí; en este momento nada más puedo decir; cuando estemos de vuelta, en San Petersburgo, quizá pueda decir algo.—Y como si temiera haber sido demasiado explícito conmigo, mentó en su nueva cabalgadura, diciéndome:

—En marcha, amigo mío, es lo suplico.

Así lo verificamos, no sin antes volver dos ó tres veces la cabeza el barón, como si le causase pesar abandonar los lugares en que se le había presentado tan extraña aparición.

—En efecto, era bien extraña—dijo Lemblin, á quien aquella historia le causaba escalofríos, sin explicarse la causa.

El mayor continuaba su relato en la siguiente forma:

—En consideración á la reserva que me suplico guardase el barón, nada le interrogué, y en cuanto á los hombres que se hallaban presentes durante el diálogo con aquella extraña mujer, de nada pudieron enterarse, en razón á que nos habló en francés, idioma que sólo comprendíamos el barón y yo.

Seis meses después, terminada la campaña, regresamos á San Petersburgo, y el general recibió órdenes de su gobierno de regresar á Francia, á fin de que tomase el mando de una división que había de operar en Argelia.

Vivía el general en el muelle de Neva, cerca del puente de los Cautores, y la víspera de su partida, me invitó á tomar el té de despedida, diciéndome que, de paso, había de confesarme un secreto. A las ocho de la noche me presenté en su casa; estaba solo y me esperaba; parecía altamente preocupado; no obstante me tendió la mano con la ruda franqueza del soldado. Después, mirándome fijamente y como si quisiera leer en mi interior, me dijo:

—Señor conde, nuestra amistad no es muy antigua; á pesar de esto, creo poder contar con vos.

—General—contesté—disponed de mí, y os suplico me contéis desde hoy en el número de vuestros más íntimos, y en su vista podéis hablarme con entera franqueza. Os escucho.

El corazón me decía que mi amigo iba á hablarme

de aquella mujer que seis meses antes encontré en las montañas de Circasia. No me engañé.

—Señor conde—me dijo—recordáis de la mujer que hizo fuego sobre mí hace seis meses?

—Sí.

—Pues bien; esa mujer, que al parecer estaba animada de un mortal odio hacia mí, algún día se os presentará en vuestra casa á adquirir noticias mías.

Dicho esto, abrió un cajón de su mesa escritorio y sacó un abultado pliego, perfectamente lacrado, al mismo tiempo que un fajo de billetes de mil francos. Había veinte.

Después me dijo:

—Si esa mujer se presenta sola en vuestra casa, os suplico la entreguéis sólo el dinero, arrojando al fuego el pliego.

—¿Y si no va sola?—le pregunté.

—Si va—me respondió—con una niña, que hoy contará doce años, de ojos azules y rubia, os quedaréis con la niña, y á ella le entregaréis el dinero.

—¿Y del pliego qué haré?

—Abrirlo y acordaros de que sois mi amigo, cumpliendo las instrucciones que al efecto van consignadas en el escrito.

—Os juro, general—le respondí—que sean cuales fueren las instrucciones que en ese pliego me dáis, las cumpliré al pie de la letra.

—Gracias, amigo mío—exclamó con voz conmovida el barón.

Y estrechándome nuevamente la mano, me dijo:

—Adiós, amigo del alma, mañana parto; tengo el presentimiento de que jamás volveremos á vernos.

Al acabar de pronunciar estas palabras, el conde Arleff miró fijamente á Héctor Lemblin. Este estaba livido, y aunque vagamente, sospechaba quién era

la joven de quien el mayor Arleff acababa de hablar.

Un momento de embarazoso silencio hubo entre el conde Arleff y su interlocutor. Por fin, Lemblin rompió el silencio, diciendo:

—Hasta ahora, señor conde, no veo la relación que puede existir entre vuestra visita y la historia que me acabáis de contar.

—Pronto lo sabréis, caballero; prestad atención. Hace tres meses me hallaba en San Petersburgo, sin tener la más remota intención de venir á Francia, á pesar de hallarme disfrutando una licencia ilimitada á fin de reponerme de las heridas que recibí en la última campaña. Doce años hacía que el general, barón Fiars-Ruvigny se había despedido de mí, haciéndome los encargos que ya conocéis, y con el presentimiento de que jamás le volvería á ver. Casi olvidada tenía yo la recomendación de mi amigo y nuestra aventura en Circasia, cuando un día, un criado me pasó aviso de que una mujer deseaba verme. La mandé introducir y quedé mudo de asombro. La mujer que tenía ante mí era la misma que doce años y medio antes había hecho fuego sobre el barón. Era de singular belleza y representaba tener de cuarenta á cuarenta y cinco años; no iba sola, sino acompañada de una joven de veinticuatro á veinticinco años, de un parecido extraordinario al general. La de más edad iba vestida como las rusas de la capital; la joven, por el contrario, llevaba el traje de las circasianas. A juzgar por el lamentable estado de sus vestidos, ambas mujeres parecían estar muy próximas á la miseria. La de más edad me preguntó:

A LOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franqueo de nuestros consultores.

EL LIBERAL, en Murcia, es el periódico de mayor circulación en la provincia y en la Región.

EL LIBERAL, en Murcia, publica dos ediciones verdaderas. Las dos se ponen a la venta en Murcia y en la Región.

EL LIBERAL en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.

La tirada de EL LIBERAL permite garantizar a nuestros anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen a un importante número de inserciones en cualquier periódico local ó regional.

Esquemas á precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

Coche de Caravaca

La empresa del coche de Caravaca ha dispuesto que durante la presente estación y como en años anteriores, se cambien las horas de salida y llegada del mismo en la forma siguiente:

Coche ascendente, sale de Murcia á las 9 de la noche; llega á Alcantarilla á las 9:45; á Bullas á las 11; á Murcia á las 11:45 y á Murcia á las 5 de la mañana.

Coche descendente, sale de Caravaca á las 9 de la noche; llega á Alcantarilla á las 9:30; á Bullas á las 11; á Murcia á las 11:45 y á Murcia á las 5 de la mañana.

Se ha establecido una rebaja de 50 céntimos por asiento en los trayectos de Caravaca y Cehegín.

SERVICIO DE FERROCARRILES

De Murcia á Torrevieja y Alicante y viceversa

Table with 2 columns: Station and Time. Rows include Murcia, Torrevieja, Alicante, Torrevieja, Murcia.

De Alcantarilla á Lorca y viceversa

Table with 2 columns: Station and Time. Rows include Alcantarilla, Lorca.

Lorca. Salidas 16,00 5:30; Alcantarilla. Llegadas 16,30 17:45

De Cartagena á los Blancos y viceversa

Cartagena.—Salidas: 5,40; 8,10; 10,50; mañana; 1,20; 3,50 y 6,20 tarde.

Los Blancos.—Salidas: 6,48 mañana; 2,38 y 7,30 tarde.

La Unión.—Salidas: 7,14 y 9,40 mañana; 12,24, 2,51, 5,27 y 7,57 tarde.

Cartagena.—Llegadas: 7,45 y 10,18 mañana; 12,58, 3,21, 6,00 y 8,30 tarde.

De Lorca al Empalme de Aguilas y á Baza y viceversa

Lorca (A. á L.) Salidas: 12,55 10,10; (L. á B.) 13,35 10,50

Empalme (Baza) Llegada: 14,27; Salida: 14,42

Empalme (Aguilas) Llegada: 14,27 17,30; Salida: 14,45 18,30

Aguilas. Llegada: 16,00 20,00; Salida: 19,37

Baza. Llegada: 19,37; Salida: 11,45 7,30

Empalme Aguilas. Llegada: 13,13 9,18; Baza. Salida: 13,32 9,50

Lorca. (L. á B.) Llegada: 14,24 10,50; (A. á L.) 15,04 11,30

De Madrid-Alcazar-Chinchilla á Cartagena y Alicante

Table with 5 columns: Station, Correo 8 y 34, Mixto 10 y 32, Mixto 10 y 36, Correo 105. Rows include Madrid, Alcazar, Chinchilla, etc.

ADVERTENCIAS

Los trenes que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán fama de la Compañía Internacional. Los trenes mixtos 30 y 36 y 35 y 39, enlazarán en Alcazar con los correos de Andalucía, números 21 y 22.

De Cartagena-Chinchilla-Alcazar á Madrid

Table with 5 columns: Station, Correo 33 y 7, Mixto 31 y 9, Mixto 35 y 39, Correo 105. Rows include Cartagena, Los Molinos, La Palma, etc.

POBREZA DE SANGRE FALTA DE APETITO

Hemoglobina Asimilable 3 Ptas.

Los desvanecimientos, inapetencia, desarreglos, falta de fuerza y todas las enfermedades que tienen por causa la anemia, se combaten pronto con este preparado.

Los desvanecimientos, inapetencia, desarreglos, falta de fuerza y todas las enfermedades que tienen por causa la anemia, se combaten pronto con este preparado.

Advertisement for 'VIGAS DE ACERO' (Steel Beams) for buildings, highlighting strength and durability.

Advertisement for 'PUERTAS DE ACERO ONDULADO' (Wavy Steel Doors) for shops and stores.

Advertisement for 'Línea de Tintoré y Comp.' (Dyeing Line) in Barcelona, offering quick service.

Advertisement for 'Diario de Avisos de Murcia' (Murcia News Bulletin).

Advertisement for 'CERA PURA' (Pure Wax) for religious and domestic use.

Advertisement for 'Para quitar' (To remove) various ailments like spots and herpes.

Advertisement for 'Alegroñ' (Alegroñ) lottery tickets.

Advertisement for 'NORIAS ECONÓMICAS' (Economic Wells).

Advertisement for 'GINES CASTILLO' (Gines Castillo) lawyer.

Advertisement for 'Ortiz y Delgado' (Ortiz y Delgado) clothing store.

Advertisement for 'ABBE FIEUX' (Abbe Fieux) religious items.

Advertisement for 'Maderas finas' (Fine Woods) by Carlos G. Tudela.

Advertisement for 'J.º André' (J.º André) French teacher.

Advertisement for 'MANUEL CARMONA' (Manuel Carmona) legal services.

Advertisement for 'Hotel de Francia' (Hotel de Francia) in Paris, Cartagena.

Advertisement for 'BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA' (Spanish Mortgage Bank).

Advertisement for 'CARTAGENA GRAN RESTAURANT' (Cartagena Grand Restaurant).

Advertisement for 'MIGUEL ANGEL DE LA CUESTA' (Miguel Angel de la Cuesta) medical services.

Advertisement for 'SE VENDEN' (For sale) billiard tables.

Advertisement for 'MA DE CRIA' (Milkmaid) for milk.

Advertisement for 'CARBURO DE CALCIO' (Calcium Carbide) in Murcia.

Advertisement for 'INGENIEROS AGRÓNOMOS' (Agronomists) academy.

Advertisement for 'De Alicante' (From Alicante) engineering services.

Advertisement for 'MA DE CRIA' (Milkmaid) for milk.

Advertisement for 'INGENIEROS AGRÓNOMOS' (Agronomists) academy.

Advertisement for 'MURCIA.-Trinquete, 6' (Murcia - Trinquete, 6) agency.

Advertisement for 'DIANA' (Diana) furniture.

Advertisement for 'MA DE CRIA' (Milkmaid) for milk.

Advertisement for 'Compañía Valenciana de Navegación' (Valencian Navigation Company).

Advertisement for 'AGENCIA DE ENCARGOS DE PASCUAL MARTINEZ' (Agency of Pascual Martinez).

Advertisement for 'De La Unión' (From La Unión) restaurant.

Advertisement for 'MA DE CRIA' (Milkmaid) for milk.

Advertisement for 'Línea regular de grandes vapores' (Regular line of large steamships).

Advertisement for 'DESPACHOS' (Dispatches) in Murcia.

Advertisement for 'Belgado y Teulon' (Belgado y Teulon) tools.

Advertisement for 'MA DE CRIA' (Milkmaid) for milk.

Advertisement for 'Línea regular de grandes vapores' (Regular line of large steamships).

Advertisement for 'DESPACHOS' (Dispatches) in Murcia.

Advertisement for 'EDUARDO MONDEJAR' (Eduardo Mondejar) lawyer.

Advertisement for 'MA DE CRIA' (Milkmaid) for milk.

Advertisement for 'Línea regular de grandes vapores' (Regular line of large steamships).

Advertisement for 'DESPACHOS' (Dispatches) in Murcia.

Advertisement for 'FRANCISCO GALLARDO' (Francisco Gallardo) lawyer.

Advertisement for 'MA DE CRIA' (Milkmaid) for milk.

Advertisement for 'Línea regular de grandes vapores' (Regular line of large steamships).

Advertisement for 'DESPACHOS' (Dispatches) in Murcia.

Advertisement for 'De Torrevieja' (From Torrevieja) house for sale.

Advertisement for 'MA DE CRIA' (Milkmaid) for milk.

Advertisement for 'Línea regular de grandes vapores' (Regular line of large steamships).

Advertisement for 'DESPACHOS' (Dispatches) in Murcia.

Advertisement for 'De Calasparra' (From Calasparra) legal services.

Advertisement for 'MA DE CRIA' (Milkmaid) for milk.

Advertisement for 'Línea regular de grandes vapores' (Regular line of large steamships).

Advertisement for 'DESPACHOS' (Dispatches) in Murcia.

Advertisement for 'De Portmán' (From Portmán) legal services.

Advertisement for 'MA DE CRIA' (Milkmaid) for milk.

Advertisement for 'Línea regular de grandes vapores' (Regular line of large steamships).

Advertisement for 'DESPACHOS' (Dispatches) in Murcia.

Advertisement for 'De Orihuela' (From Orihuela) legal services.

Advertisement for 'MA DE CRIA' (Milkmaid) for milk.

Advertisement for 'Línea regular de grandes vapores' (Regular line of large steamships).

Advertisement for 'DESPACHOS' (Dispatches) in Murcia.

Advertisement for 'LA PRENSA' (The Press) newspaper.

Advertisement for 'EQUILIBRO' (Equilibrium) printing services.

Advertisement for 'REPUBLICA CUBANA' (Cuban Republic) syndicate.

Advertisement for 'COSAS DE LA CALLE' (Things of the Street) by Carlos Miranda.